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Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

Jönnek haza!...
Segítsünk rajtuk!

Orosz hadifogságból most már töme­
gesen jönnek haza sokat szenvedett véreink.

Mielőtt szülőfalujukat, megláthatnák, 
nagy táborokban gyűjtik ókét össze, hogy 
egészségi állapotukat megfigyeljék. Tenger­
sok időt töltöttek nyomorban és piszokban 
és így nem csoda, ha utolsó fehérnemű­
darabjuk is leszakadt testükről. A gyűjtő­
táborokban tehát nemcsak testi nyavajáiktó), 
hanem rongyaiktól is meg kell ókét 
szabadítani. A m. kir. honvédelmi minis- 
terium Hadsegélyező Hivatalának vezetője, 
— azt az ideát vetette fel: Forduljon a 
hazatért hsdifcgoly.elsősorban legközelebbi 
hozzátartozóihoz 1 És hogy ez idea minél 
hamarabb testet öltsön és hogy sokat 
szevedett véreink minél sürgősebben neg- 
kapják a legszükségesebb fehérnemű 
darabol at: a m. kir. honvédelmi minis- 
terium HadEegéiyező Hivatala sok százezer 
példányban több nyelvű levelezőlapokat 
nyomatott, melyeket a gyüjtőtáborok 
pararcsrokfágai szétosztanak a fogságból 
visszatért véreink között.

Nehány nap mu’va tehát e levelező­
lapokat megküldik a magyar fogolytáborok 
ideiglenes lakói feleségüknek, anyjuknak, 
apjuknak, testvéreiknek, vagy sógoruknak, 
komájuknak, jóembereiknek... A ki ezek 
közül e levelezőlapokat megkapja; egy 
pilaratig se habozzék, hanem sürgősen 
küldjön szeretettel vérének 2 inget, 2 alsó­
nadrágot, 2 kapcaruhát, hogy mosással 
válthassa ezeket. Aztán meg írja le egy 
papírdarabra, hogy mit küld a csomagban 
és ezt 8z Írást is csomagolja a fehémemüek 
közé. Végül pedig külön még egy levelező­
lapon is tudassa a táborban vesztegelő 
hadifogollyal, hogy-mi‘mindent tett az el- 
kü'dött csomagba, mert ha neián a külde­
mény a postán elkallódnék, a kárt hamarabb 
lehetne megállapítani.

Bár a m. kir. honvédelmi ministerium 
Hadzegélycző Hivatala még a pé stár ál is 
közbfjért, hogy e cscmagokatalegkörülte- 
kintőbb gondossággal szállítsa, mégis meg­
történhetik, hogy a háború okozta nagy 
késedelmek miatt néhány csomag akkor 
érkezik a foglyokat gyűjtő táborba, mikor 
már a címzett onnan tovább utazott. Ez 
esetben a gazdátlan cecmag tartamát a 
tábor parancsnoksága cda adja egy másik 
szenvedő magyar bajtársnak.

Aki azonban nem szívesen törődik 
abba bele, hogy egy ismeretlen magyar 
emberrel jótettet gyakorolt, az, ha meg­
tudja, hogy csomagját nem a címzett 
kapta: kérjen a m. kir. honvédelmi minis- 
terium HadsegéJyező Hivatalától (:Buda- 
pest, V. ,Akadémia utca 17. ez.:) kárpót­
lást. A vevény beküldése ellenében meg­
kapja a katonai kincstár által megszabott 
téritési összeget.

„SeyitíMMi tehát gyorsan hazatágyödö 
véreinken r‘ 1

A kié a föld...
Rendkívül nagy hatalmat vett a 

kezébe az állam az erdélyi ingatlan- 
forgalam felett. Nem vehet és nem 
adhat bérbe múlt hétfő ófa Erdélyben 
házat/telket, földbirtokot senki sem 
addig, amig az ingatlanforgalmat el­
lenőrző állami szerv nem adta hozzá 
jóváhagyását. Pár esztendővel ezelőtt 
felháborodtunk volna azon, hogy az 
állam enynyire tirannizálja közgaz­
dasági tevékenységünket, mert hiszen 
8Z ingatlanszerzés tilalma, vagy kor­
látozása a rabszolgasággal egyidőben 
tűnt el az európai népek jogrend­
szeréből,

A háború azonban fenekestől 
forgatott fel mindent s a mikor élel­
münk, ruházkodásunk felett, életünk- j 
nek úgyszólván minden lényeges 
megnyilvánulása és szükséglete fe­
lett az állam rendelkezik, az ingat­
lanszerzés korlatózását is természe­
tesnek, sőt Erdélyben szükségesnek 
kell tartanunk. A magyarság ereje 
a föld és az ingatlan. A kié a föld, 
azé az ország, a kié a ház, azé a 
város.

Helyrehozhatatlan bűnös könnyel- 
müsséggel vesztettünk Erdélyben tö­
méntelen földét s húzták ki alólunk 
a magyar ugar éltető taláiát a nem­
zetiségek és a Bukarestből kitartott 
román bankok. S az elvesztett földek 
legnagyobb részét nem is szerezhet­
jük vissza soha. Az idegen kézre 
került területekről százezrével ván­
dorolt ki a székelység legjava Ame­
rikába. A haza nem akart földet adni 
nekik, elindultak a háborgó tenge­
rekre, hogy odaát szerezzenek földet 
maguknak.

Most azután az állam kezébe ke- 
rülthet minden föld és minden ház. 
Rég elmúlt idők korlátozása lépett 
ezzel Erdélyben ismét hatályba, a 
forgalom szabad kezére régi idők 
rozdás bilincsei kerültek vissza. De 
ezen most meg nem ütközhetünk. Az 
önvédelem a természet és a jog leg­
erősebb törvénye. Az. ingatlan for­
galom korlátozása is önvédelem. 
Vigyázzanak azok, a kik ezt a fé­
lelmetes hatalmat gyakorolják, ne 
vezesse őket semmi más szempont

csak az, hogy a magyarságnak adják 
meg és hagyják meg az ő szeretett 
tüzhelyit.

A tergeri termés igénybevétele.

A kormány a tengeri termést egy 
most megjelent rendeletével zár alá he­
lyezte. Rendszeres őstermelői munkát végző 
15 éven felüli férfi és női munkás részére 
tengeriből havonként és fejenkint 15 kg. 
a rendszeres őstermelői munkát végző 15 
éven aluli férfi és női munkások, úgyszin­
tén az őstermelő munkások családtagjai 
részére havonként és fejenkint 12 kg. ve­
hető számitásba. Mindenki más részére, 
ideértve a rendszeres mezőgazdasági mun­
kát nem végző őstermelőket is, a havon­
ként és fejenkint fogyasztható tengeri­
mennyiség 10 kg-ban állapíttatott meg; 
de csak azon esetben, ha a termelő házi­
szükségletére búza, rozs stb. egyáltalában 
nem hagyatott vissza. Egy darab hizó ser­
tésért 6 mm. tengeri vehető számitásba. A 
termelő feleslegét csak a Haditermény- 
nek vagy bizományosának adhatja el, vagy 
annak, aki hatósági igazolvány alapján vá­
sárolni jogosult, ha ezt a termelőnek is a' 
főszolgabíró, polgármester megengedi. Az 
alispán azonban előzetesen is engedélyt 
adhat arra, hogy a nem termelő saját 
községe területén belül saját házi szük­
ségletére tengerit vásárolhasson. A tenge­
riért a maximális ár mellett métermázsán­
ként fajtengerire 15. közönséges és kevert- 
tengerire pedig 10 K-ás többlet fizetendő. 
Tengeri csutkáért pedig 8—10 K összeg 
állapíttatott meg.

Gál Sándor államtitkár a 
közigazgatás államosításáról.

Gál Sándor államtitkár, aki most tud­
valevőleg Ugrón Gábor erdélyi királyi biz­
tossal együtt az erdélyi vármegyéket be­
utazta, nyilatkozott a közigazgatás küszö­
bön álló államosításáról. Az érdekes nyi­
latkozat igy hangzik:

— Az országos közvélemény és a 
parlament külömböző pártjai arra’ az alap­
ra helyezkedtek, hogy a változott viszo­
nyok folytán indokolt a közigazgatás 
minden ágazatának organizálása.

— A kormánynak programmjában is 
az van s ősszel teljes erővel hozzá is fog a 
feladat teljesítéséhez, hogy a magyar közi­
gazgatás ellen felhozott évtizedes kívánal­
mak szanáltassanak. A választói joggal s 
a közigazgatás államosításával kapcsolat­
ban természetesen bizonyos eltolódások 
fognak jelentkezni a vármegyei határoknál.

FELÜLMÚLHATATLAN Oi
^iGYÁZZIJNk
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Hetvenedik születés napomra.
— Augusztus 30. —

Végpontján állok bár életkoromnak 
S tavasz-sugár nem mosolyog felém, — 
Mért lenne borús akkordja dalomnak, 
S mért lennék ezért búra hajló én. 
Mért bántana fullánkja fájdalomnak, 
S mért lenne kihalt bennem a remény. 
Azért legyenek kinairn nagyok ;
Mert ma éppen hetven éves vagyok ? . . .

Iletven év 1 Mily kevés ez az időből I . . ■ 
Alig több, mint egy röpke pillanat, 
Mégis részem volt viharból, esőből — 
S mennyit küzdöttem ez idő alatt.
A gyermeké* tápláló anya-földből 
Nekem virág is mily kevés fakadt, 
Oh, de bővön jutottak a bajok I 
Én tudom, ki hetven éves vagyok.

JFölujul lelkemben a múltnak képe, 
Mely most is még bübájjal van teli.
S lelkem a múltnak virágos kertjébe’ 
Most az emléket marokkal szedi . . . 
Mindig örömmel tekintek feléje ;
Mort báját e kert el nem vesztheti.
S felém abból egy fényes kép ragyog, — 
Bárha ma épp hetven éves vagyok,

Szent ez a kép. A tavasz büve-bája, 
Mint fény a vizen, ömlik el azon.
Nincs senki, kire ne volna hatása, 
Nyomja szivét bár sulyo3 fájdalom,
A gyermek-kor ez: — s ennek édes álma 
Emel túl most is a földi .baj'-n . , .
S játszódnak velem égi angyalok, 
Pedig ma már hetven éves vagyok.

Igen, látom újra a gyermek-kornak 
Arany-szálakból szőtt örömeit
S az emlékek reám most úgy omolnak, 
Hogy attól a baj fullánkot vészit.
És mert e korból képek kóvályognak 
Szemem előtt s ragyogó mindenik, 
Mintha szűnnének az élet-bajok, — 
Pedig bizony hetven éves vagyok.

S e gyermek-kor eltűnt, miként a pára, 
És jött a férfi-kor nagy hirtelen, 
A sikernek már fcwzde'em az ára, 
És felhő is van a kőklő egen. 
Bánattal vegyes az öröm sugára,
S a virág mellett már tövis terem,
Melynek szúrása még most is sajog, i
Bárha ma már hetven éves vagyok.

És háborog hulláma a tengernek, — 
Kis csolnakom. rajt’ szinte elmerül, 
Ritkán élvezem mázét a szendernek,
S ha csókja érint, ismét elrepül ...
Mellettem hányszor csak roncsok hevernek, | 
Sorsom vihara hirdetéséül.
Szivem e képtől most is háborog, — 
Pedig . . . pedig — hetven éves vagyok.

(
S vész és vihar közt, biztató reménnyel, 
Hányszor vártam, hogy nyíljon meg az ég, 
Mégis lelkemben sötét árny a fénynyel 
Hányszor, mint testvér úgy ölelkezék.
S gyenge sajkám küzködve a veszélylyel, 
Hányszor hittem, hogy — no, most itt a vég 1
S veszítve mindent, hittem meghalok, —
S lám ma éppen-hetven éves vagyok.

Fenntartó hitet nyerve a nagy égtől 
Most is vivőm még a nehéz csatát.
S bár félek, hogy a bajok seregétől 
Nem látom majd a remény csillagát, 
Mely biztatóm volt ... Az Isten kegyétől 
Egyet megnyerek: azt az éjszakát, 
Mely örökös, . . . s többet kívánhatok, 
Épp’ ma, mikor hetven éves vagyok ? . . .

Nagy Albert.

Évforduló. •.
Aug. 28. Mu két éve I Egy szikrázó 

vasárnap délutánra boruló lágymeleg északa 
történt, hogy Románia hiénaszerli ugrással 
rávetette magát az alig védett Erdélyre. 
A határon alvó városok északai csendjébe 
ijedten süvített bele, a telefon sikoltó vész­
kiáltása, melynek nyomán kivilágosodtak 
a pihenő ablakok és a szobák mélyéről 
halk sóhajok és keserű ládakopacsolások 
nyögtek a riadt városok falu kutcáin. Minden 
ház ablaka ki volt világítva. A rémület 
felgyújtotta a villany és petróleumlángokat 
és elvetette a tehetetlen düh és a jogos 
harag borzalmas üszkőt.

Volt ebben a rettenetes éjszakai fáj­
dalomban egy foknyi ünnepélyesség, mely 

büszke daccal pirult a vonagló ajkak, körül. 
Egy nagy, néma pillanat ünnepélyessége ? 
volt az, mikor Erdély menekülő népe, 1 
magyarsága visszatekintett a szerzett va- | 
gyonra, a temető drága halottaira. És mire 8 
kivirult a hajnal 3z égen, az éjszakai 
nyomott csendből előtárult a menekülők 
zűrös kapkodása. Az üzletek mind nyitva 
voltak, az emberek ünneplő ruhákban az 
utcákon rajzoltak, ahol falragaszok kon­
gatták a vészharangot, És azután jöttek 
a rettentő napok! Tövis, Kolozsvár, Bu­
dapest. A menekülő, lerongyolt néppel teli 
vonatok, a Tordán keresztül gyalog és 
szekerén vánszorgó nyomorultak végtelent 
serege, a hontalanná vált Erdély népének 
szörnyű tragédiája.

A havosokon pedig leereszkedtek az 
álnok román hordák. Gyáván, lassan 
merészkedtek előre, de teli 'orokkai üvütve 
tele Európát fölényes győzelmükkel. Ám 
egy meghökkent percben szemben állott 
velük a germán sas és a magyar turul és 
végzetes biztonsággal ítéletet ült az áruló 
felett. Az átaompolygottak közül kevesen 
•látták viszont hazájukat. Az volt a sorsuk, 
hogy vérükkel és foszló testükkel meg­
termékenyítsék a magyar földet, melyet 
a ki megbánt és megsért, annak meg kel 
bűnhődnie I...

Legújabb
Repülők harca a Piave fölött

A hadiszállásról jelentik hivata­
losan: Szeptember 1-én délelőtt egy 

ellenséges repülőraj, amely 7 
Capróniból és 25 vadászrepülőgépből 
állott, bam’oatámadá3t kísérelt meg 
a Piave-fronton levő repülőterünk 
ellen. — Három vadászszázad repü­
lőgépei a levegőben termettek és 
szembevetették magukat az ellenség­
gel, még mielőtt az célját elérte 
volna. Sikerült az ellenséget gyorsan 
visszatérésre kényszeritni a front 
inögé. Az ellenség üldözésé Trevizóig 
terjedt. Egy Capronit és egy vadász 
repülőgépei lelőttünk.

HÍREK.
Személyi tyr. B ó d y György 

ref. segédlelkészt püspöke Kézdivá- 
sárhelyre áthelyezte. Sajnálattal bu- 
cuzunk tóle, mert értékes, mindenki 
szeretetéra|érdemet szerzett, törekvő 
tagját veszíti el benne társadalmunk. 
Komoly tudásu, hivatását mélyen 
átérző lelkész volt, a társas életben 
rokonszenves éa megnyerő. Birtoká­
ban volt mindama szép tulajdonság­
nak, ami egy fiatalembert megsze­
rettet az életben. Jegyezzünk fel 
róla még egyet: erős gerincű, tör- 
hetlen magyar érzésű fiú volt: büsz­
ke székely. Folyó hó I-én búcsúzott 
el híveitől a ref. templomban tartott 
isteni tiszteleten. Tisztelői, barátai 
ugyanaznap este-barátságos vacsorát 
rendezett a Vecsernyés-vendéglőben. 
A bucsuestéu nagy társaság jelent 
meg, a hol lelkeg ünneplésben részel­

tették az eltávozót. a magunk ré­
széről sajnálattal, de mégis megnyug­
vással búcsúzunk tőle abban a tu­
datban, hogy uj állomáshelyén is sok. 
szerető jó barátra fog találni, hívei 
ott is szeretni fogják, hiszen jó is­
kolát járt itt nálunk: J a u c s ó es­
peres ur oldalán. Isten vezérelje !

— (Kolozsvár papiros-aprópénze) 
Kolozsváron az utóbbi időben egyre 
tűrhetetlenebb az aprópénzhiány. A 
2, 10 és 20 filléres pénzdarabokkal 
valóságos árdrágítást űznek. A városi 
tanácshoz most beadvány érkezett, 
amely hivatkozva arra, hogy a kor­
mány a fölhatalmazást megadta rá a 
vidéki törvényhatóságoknak, azt in­
dítványozza, hogy a város maga bo­
csásson ki 10 és 20 filléres papír­
pénzeket. Az indítvány utal arra, hogy 
Kecskeméten, Aradon és más vidéki 
városokban ezt a módszert már ki­
próbálták, még pedig teljes sikerrel.

— G ftaclnagp ur. Mint minden 
fürdőnek, úgy Újvárnak is megvolt 
e szezonban a mega szélhámosa. 
Grasszáít itt jó ideig egy hadnagyi 
uniformisban feszengő tisztec3ke, aki 
élénk társadalmi életet folytatott, so­
kak barátságába beférkőzött s na­
ponta minden nyilvános helyen meg­
jelent. A jóképű fiú a hölgyeknek 
is erősen csapta a szelet a fürdő­
vendégek kost. Most jött aztán Sze­
gedről az itteni csendőrséghez táv­
irat, hogy a hadnagy urat, ki N. I.- 
nek szokott bemutatkozni, a szegedi 
állomáson tetten érték, ahol tiszti­
szolgájával — mert az is volt neki!
— nehány idegen bőröndöt akart el­
vinni. Igazolásra szólították fel, 8 
kitűnt, hogy hamis iratai vannak, 
nem N. I. a neve, hanem B. I., nem 
hadnagy, hanem jégóta körözött szö­
kött katona közlegényi minőségben.
— Mint érdekes dolgot
megemlítjük, hogy Tamás járás­
őrmesternek az álhadnagy több ok­
ból már itt Marosujváron gyanu3 volt 
és egy napon kérdést intézett a szen­
tesi katonai parancsnoksághoz N. I- 
nevű hadnagy ügyébeD, — de sajnos, 
érdemes járásőrmesterünk kérdezős- 
ködésére választ nem kapott. A „had­
nagy ur“-at Szegeden a katonei rend­
őrség tartóztatta le.

— G gulpús fizetése- Arad vá­
ros kisgulyásának havi fizetését a 
tanác3 400 koronára emelte fel, mert 
a gulyás máskülönben nem akart 
megmaradni.

— Névváltoztatás. P r o k o p 
v i t s Zoltán íelsőmarosujvári urodai 
mi intéző családi nevének elhagyj 
mellett nevelőapja családi nevét, A 
Kormos nevet vette fel.
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— Xadigondozó kolozsvári ér- 
LőZlete. A múlt hétfőn Kolozsvárt 
|^eleky Pál gróf, az országos Ha­
gondozó Hivatal elnökének vezetése 

irányítása mellett értekezletet és 
jaDácskozásokat tartottak Erdély 
^digondozó szervezetei. Vármegyénk 
őszéről megjelentek. br. B á n f f y 
gázimir főispán, Jeney Elek dr. ár- 
vaszéki elnök, Balázs Gergely árva- 
gZéki ülnök, Sándor Jenő polgármes­
ter, Málnási Domokos, Bedő Dénes 
jjagyenyedről, lovag Oelberg Ernő 
ég Roska Miklós polgármester Gyula­
fehérvárról. Teleki Pál gróf megnyitó 
beszédéből megtudtuk, hogy a Hadi­
gondozónak eddigelé 90 ezer rokkant 
került gondozása alá, de még 40 ezer 
rokkant van olyan a múlt januári ál­
lapot szerint, akik elkerültek a Hadi- 
gondozo szervezetek vármegyénkénti 
megalkotááára. Apáthy István dr. 
felszólalása szerint jelenleg rendel­
kezésül áll ugyan 100 millió korona, 
de az nem elég, hogy a háború nyo­
morúságait a jövő érdekében bár 
némileg enyhiteni lehessen. Többek 
hozzászólásé után Teltky Pál gróf 
megígérte, hogy minisztertanács elé 
viszi a dolgot s akciót kezd a pénz­
intézetek megadóztatására és arra, 
hogy a hadirokkantak földhöz jussa­
nak. Államnak és társadalomnak hár- 
monikusan össze kell fogni a nagy 
feladat eredményes megoldására.

— Copás a fürdőben. A kincs­
tári fürdő személyzete régóta pana- « 
szolja, hogy válaki rendszeresen lop- í 
kódja a fürdőruhákat. Folyó hó 1-én 
aztán sikerült egy ludasi nőt elfogni, 
aki fürdőruhát, lepedőt lopott. Mivel j 
erős a gyanú, hogy az illető nem > 
először követte el tettét, csendőrsé- ■ 
günk Ludasra kisérte, hogy az nyo- i 
mozzan. A nyomozás .eredményerői 
még nincs tudósításunk.

— A vendéglőkben és egyéb nyilvános 
étkező helyiségekben az ételek és italok ki­
szolgálásnak és árnak szabályozása. A 
kolozsvári kereskedelmi és iparkamara az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy a m. 
kir. kereskedelemügyi Ministernek 67. 
790/1918. K. M. számú rendelete felsorolja 
azokat a szabályokat, melyek feltétele 
mellett a vendéglős ipar Budapest területén 
a törvényhatósági joggal felruházott és 
rend szett tanácsú vorosokban, valamint 
10.000 nái több lakossal bíró községekben 
1918 évi julius hó 29 napjától kezdőleg 
űzhető.

— Versenypályázat a mezőhegyesi m. 
kir, áll. ménesintézeti kórház betegei és 
ápoló jszemélyezte veneglőszerü ellátása 
tárgyában. A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy 
a mezőhegyesi m. kir. áll. ménos katona 
Parancsnoksága a ménesintézeti kórház 
betegei, ápolószemélyzete és a kórházban

*

élelmiélvezetre jogosait személyek vendég- 
lőszerü ellátása tárgyában versenypájázatot 
hirdetett 191.9 január hó létöl kezdődő 
egy évre. Az 1918 szehtember 20 áig 
terjedhető zárt Írásbeli ajánlat a mező- j 
hegyesi m. kir. áll. ménes katonai 
parancsnoksághoz nyújtandó be és szorosan I 
a feltételek füzetében' foglalt minta szerint 
szerkesztendő, Az év folyamán hozzávető­
leg 122.000 külömböző élelemadag és ki­
vétele rendén kerül a szétosztásra, mely 
után hozzávetőleg 95,000 K. kereseti őszzeg 
jár. A bánatpénz á kereseti összeg 50/°-a, 
vagyis 4750 K, mely az ajánlat jóváhagyása 
után óvadékként megkétszerezendő. Az 
illetékes polgári hatóságnál esetleg a 
kereskedelmi és iparkamaráknál beszerzett 
megbízhatósági vállalatképességi bizonyít­
ványok az ajánlattal együtt beterjeszendők.

— A modern községi politika egyik 
legégetőbb kérdése a nehéz élet-halál 
harcot folytató magyarságnak. Ezen a 
megismerésen építi fel G e r ő Sándor 
várospolitikai iró legújabb szociológiai ta­
nulmányában a modern községi politika 

: irányelveit. Külön fejezetben tárgyalja a 
községek gazdasági, szociális, lakásügyi, 
népegészségügyi, iskolai és munkabiztositó 
politikáját, a városok tu’ajdonában lévő 
ingatlanok nagy hasznosításának feltéte­
leit, a különböző gazdasági üzemek gaz­
daságos fejlesztését, a közművelődési fela­
datait, a nyilvános séta- és játszóterek 
megvalósításának szükségét, s konkluzive 
a háború utáni uj közigazgatás gyökeres 
reformunkálatainak módozatait. Gerő Sán­
dor a modern közigazgatási 
röntgenológusa, aki többizben 
szaktanulmányainak gazdag 
félhasználásával mutat rá a 
sági igazgatás hiányaira és hibáinak mi 
módon lehető kiküszöböléseire. A „Mo­
dern községi politika1' ára 4 
korona s kapható a „Fáklya“ ludományos- 
és szakkönyvkiadó vállalatnál, (Budapest, 
II. kér. Székely utca 2.) és minden hazai 
könyvkereskedésben.

— Postanövendékek felvétele. A posta- 
távirda és távbeszélő hivatalokhoz négy 
középiskolát végzett, 14 évet betöltött 
növedékeket vesznek fel. Pályázati kérvé­
nyek szeptember 10 ig (a posta táv-ig.-hoz 
címezve) azon posta-táv-hivatal főnökéhez 
nyújtandók be, hova az illető felvétetni 
óhajtja magát. Bővebb tájékoztatást nyújt 
a tordai 1. sz. posta-táv. hivatal főnöke.

— Tizenegyezer korona Az Érdekes 
Újság pályázatainak összege az 5000 koro­
nás újabb pályázatokkal, melyeket most 
tűzött ki olvasói számára a legnépszerűbb 
képes hetilap. A pályázatokról részletes 
beszámolót közöl a legújabb szám, mely 
a szokottnál is terjedelmesebb. Az Érdekes 
Újság különben is az érdekes események 
tükre és a legjobb szépirodalom gazdag 
tárháza. Nagy Endre rovata s a minden 
számban a legjobb íróktól közölt teljes 
kis regények még növelik a joggal meg­
szokott népszerűségét. Egyes szám ára 
1.— korona. Előfizetési dij V* évre 12 50 
kor. Az Érdekes Újság kiadóhivatala, V., 
Vilmos császár ut 78. alatt van.

— A ruharendelet már elkészült. Az 
összes szövetek gyártását egységesítik és 
elrendelik az összes felső- és alsó ruha- 
nemüek lefoglalását. A rendelet kötelezővé 
teszi a ruhakészlet bejelentését és meg 
fogja szabni a férfi- és női ruhák készi- 

i tésének mértékét.

tudományok 
tett külföldi 
tapasztalatai 
magyar köz-

»

— Szántások korlátozása. A kolozs­
vári kereskedelmi és iparkamara a MÁV. 
megkeresése alapján felkéri az érdekelt­
séget, hogy a vasúti teher szállítás nany- 
mérvü nehézségei miatt szállításaikat a 
lehető elkerülhetetlenekre korlátozzák. A 
szükségletüket a lehető legközelebbi he­
lyekről szerezzék be, hogy a szállítás le­
hető legkevésbbé terhelje a vasutat. Egy­
mást keresztező szállítások mellőztessenek. 
Egyszóval mindenki legyen figyelemmel 
arra, hogy szállítmányaival a vasút minél 
kevésbé legyen terhelve.

Kiadó FÜSSY JÖZSEF

Használt 
gyógyszerüveget 

veszek bármely mennyiségben, 
nagyság szerint.

Ujváry Sándor gyógyszerész filarosujvár,

Székelyföldváron
egy ház — mely vendéglőnek 
is megfelelő — eladó. Van 
benne 2 szoba, konyha, kamra, 
kis mosdóház, mellékhelyiségek, 
istálló. Szép gyümölcsös kert. 
Értekezni lehet a tulajdonosnál: 

özv. Gerendy X-ászlónénál
Székely föld váron.

Ruhafestés!
vegyileg legtökéletesbben 
fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

ifj. Puskás Gyula, Nagyenyed
Vasut-utca 1 szára.

$
•xttkííJdM.

Uísitó« EtoámkinS nia» tóc**

fájdalomcsillapító bsdörzsőles
■MChttte, taiYény, íaflnan®*,

aactl- te hitfájlte srti. wateUMM

Horgony-Lmuneiil
Horgony-Pain-Expsller

■æ, 140, v—.ÜTMds K.

K»Bá*S4 gyígymertfetóban vagy 
i,nil *s' „arany orosilinho» oiœsat» 

Dr. Blebter-féle gyúgyazíwÁrísMi, 
Prfer» I, Elisabetíistr. b.
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I Magyar Országos Biztosító-Intézet R. T.
J Hadi és hadikölcsön biztosítási osztálya.
£ A m. kir. honv. minisztérium Hadsegélyzö 
£ Hivatalának ellenőrzése alatt
H Az elesettek özvegyei, árvái érdekében és javára.

I Telefon

MAROSUJVÁRI KIRENDELTSÉG : 

Kovács Sándor Hangyaszövetkezeti 
üzletvezetőnél MAROSUJVÁR.

t

ELFOGAD: hadi és hadikölcsön biztosításokat. 
Hadikölcsön jegyzések az alant felsorolt 
életbiztosítással kapcsolatosan felvétetnek: 
XaHi^ölcSÖtt biztosításod ÍO.OOO koronáig orvosi vizsga 

nélkül.
Jfozomán? és neveltetési járaHédbizíosiíás

csönnel kapcsolatosan korlátlan összegig.

Tadaréd és gyermed da&dölcsön biztosítás
rónától bármely összegig orvosi vizsga nélkül.

Kidázasitási da&dőlcsön biztosítás orvosi 
nélkül 10,000 koronáig.

XaHíroddantáag esetére szóló pótbiztosítás orvosi 
vizsgálat nélkül.

H APIKÖLCSÖN BIZTOSÍTÁSOK FELVÉTETNEK 
BÁRMELY ÖSSZESIG.

hadiköl-

1000 ko-♦

vizsga

Telefon

Kérjen 
prospektust!

Előnyös 
feltételek.

I

MEGNYÍLT !
Kolozsváron, Mátyás király-tér 13 szám 

alatt

Universó 
kozmetikai intézet, 

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. m. 
villanyvibrátiós arcmasáz, összes 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
májfolt, pattanások, ’ Bzemölcs, 
tágpórusok mitesser és vaué el­

távolítás.

Universó
kozmetikai intézet
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagaBsabb igényének meg­

felelő kezelés.

Uj bútor hitel ?
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.

Garai Károy 
bútor üzlete

Arad, Asztalos Sándor- u 5—

Szölővesszőket 
fényes eredménnyel csak 

faszénpofban 
termelhet.

Termeljen ap. faszénnel.
Faszén csomagolva v. 

ömlesztve és faszénpor 
kapható;

Weisz és Vidor cégnél
Budapest, Józsefvárosi teher 

p. u. Kőbányai-ut 8. kapu.

Kin és gyötrelem
az élete az örökös tj ukszemfájás mellet. Ne 
kinoztassa magát tovább és hozassa meg 
azonnal a kiváló RIABALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom 
talanul eltüntet mindennemű bőrkeménye 
dést és szemölcsöt. A héla---------------
és köszönőiratok ezrei bizo­
nyítják a szer kiválóságát 
Ára jótá lólevéllel tégelyen 
ként 1 korona 75 fill., 3 té­
gely 4 kor. 50 fii. 7 K. 50 f. 
Láb, kéz és hónalj lzzadásnáll 
használja a kitűnő ,.1TA“ hintőport és azon­
nal megszabadul ettől a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fill., 3 do­
boz 4 K 50 fii. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél: Dr. Kemény 
Miklós, Kassa, postafiok 11/v.

„ARaNYOSVIDÉK» 
politikai lap kiadó* 
hivatala. Telefon3*

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatvá­
nyok Eskü- 
vöi-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban éj gyorsan 
készíttetnek 
Fiissy J 
könyvnyomda 
jában Tordá»*
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